

干出『零』的突破

仙都5A创成记

■本报记者 张李杨 刘斌 通讯员 郑佩婉

有志者 事竟成

■本报记者 张李杨 刘斌 通讯员 郑佩婉

2016年拿到了5A创建的“入场券”。2020获得国家AAAAA级景区称号,成为全市首家5A级景区,这是仙都5A景区创建交出的成绩单。对以山水闻名的旅游城市丽水而言,就如群星闪耀的夜空中新添了一颗圆月。

数载朝夕,匆匆一瞬。一批有韧性、有干劲的党员干部和普通群众聚在一起,一次又一次攻坚克难。

一大批参战者凭着“竭尽资源、穷尽办法、拼尽全力、担尽责任”的干劲,仙都奇迹水到渠成。

有志者,事竟成。这样的精神一直留存于仙都。

有信念,坚定不移。2001年,当所有人还没弄明白4A景区评选标准的时候,仙都人就敢为人先,率先参评成为全国首批4A景区。

在5A景区评价内容中,服务质量与环境质量满分为1000分,只有高于950分才能通过评价。由于机场距离,仙都是带着先天的10分劣势进入创建名单的,正因如此,创建过程中,面对80多个竞争对手,仙都始终不是“种子选手”。

“机场方面扣的分,我们就从景区环境和管理方面找回来。”每个人都清楚,这是仙都用十几年努力争取来的机会,先天的不足激发了仙都干群创5A景区的决心。

敢攻关,追求卓越。一座大桥最短工期可以多长时间完成?仙都给出了答案:8个月。这是仙都创建5A路上的其中一个全国记录。

5A景区的创建,这是丽水旅游发展中急需补上的最大短板,重要意义不言而喻。各级各部门全力以赴,迎难而上,千方百计加速推进项目建设。

边设计、边审批、边施工。200多米长的轩辕大桥8个月完工凝聚着建设、交通等部门夙兴夜寐的赶工建设。

它的背后,是仙都创5A道路上追求极致的工匠精神。这种精神贯穿了参与5A创建的每一个人。

能担当,日夜坚守。在建设过程中,县主要领导每个星期都要开会研究,每隔两天就会戴着草帽、穿着雨鞋赶到工地。

仙都旅游文化产业有限公司技术部部长丁文环的儿子和孙子患癌,自己又摔断三根肋骨,硬是没请一天假。他说,仙都的干部没有休息,白天开会会是一种奢侈。

人人担当的格局成为常态,仙都发展的动能得到了无限释放。

天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣。这句话贯穿于仙都过去每一个辉煌的瞬间,也必将不会缺席每一个令人憧憬的未来。

终审:施龙有
策划:王巷康 刘斌
执行:丁昱 刘淑芳
沈隽 张李杨

正如很多人不敢相信仙都是全国首批4A景区,如果把时光的指针拨回到五年之前,许多丽水人都不会想到,仙都能成为丽水第一个5A级景区。

即便是已经正式开始制定5A创建规划时,顶级专家也是直言不讳:仙都创5A,基本不可能。因为太难了;起步太晚,时间太紧,而仙都景区范围内村民太多,这一切在国内5A景区内都十分罕见。

但是,不可能的事情就这么干成了。1月8日,文化和旅游部发布了《关于确定22家旅游景区为国家5A级旅游景区的公告》,其中缙云仙都景区就名列其中,与圆明园同日成5A。

消息传来之后,市领导第一时间给出了六个字的消息:有志者,事竟成。这六个字也高度概括了仙都创5A的一路走来:这是一部元气满满的励志正剧。

举全市之力

仙都5A创建成功,丽水有了第一个5A景区。正因为如此,从仙都正式开启5A征程的第一天起,便汇聚了全市之力,开始了一场与时间的赛跑。

2016年5月16日,时任丽水市委书记史济锡明确提出仙都景区创5A任务,仙都景区创5A工作大幕拉开。5月底,仙都管委会就邀请了中国科学院旅游研究与规划中心总规划师宁志中到仙都景区考察5A创建工作。2016年9月14日,仙都景区通过省旅游局专家景观资源评审。三天之后,省旅游局以最快的速度向国家旅游局申请对仙都景区进行景观资源评估。一个月后2016年10月26日,仙都景区顺利通过国家旅游局景观资源评审,成功取得丽水市首张创建国家5A级旅游景区“入场券”。

“如果没有全市各相关职能部门的大力支持,通力协作。短短半年时间,就拿到‘入场券’,根本不可能。”仙都管委会主任柯国华说。

拿到“入场券”之后,丽水市委市政府迅速把创5A作为全市旅游发展的一号工程。市委书记胡海峰曾8次到仙都指导工作;市委副书记、市长吴晓东多次协调各部门协助仙都创建工作;缙云县委县政府上下一条心,设立仙都创5A领导小组办公室,每周专题讨论创建工作遇到的问题,压实各部门一把手抓旅游的主体责任,加强谋划调度,强化问责问效,使“创建5A”成为广泛共识和普遍实践。

分管项目建设的仙都街道副主任杜如川讲了一个小故事。鼎湖峰景点改造项目投资1800多万元,是2017年改造项目中投资最大的一个。当他们紧赶慢赶收齐所有的资料的时候,已经到了下班时间。那天恰巧是周五,如果材料无法得到发改局的审批,就会多耽误两天时间。

杜如川马上就跟发改局进行电话沟通,于是发改局从办事员到科长到副局长再到局长全部加班办理。“等走完全部审批流程,已经是月上中天,可是大家忙得连晚饭都顾不上吃。”杜如川说,五年创建路上,仙都总能得到最大的支持,这是我们最大的底气所在。

与时间赛跑

即便是成功之后回过头来看,仙都创建5A成功,也绝非易事。

困难的局势下,仙都唯有做好自己,与时间赛跑。

一座桥身长226米的大桥,多少时间能造好?仙都景区项目建设刷新了全国造桥速度记录。2017年3月23日初步设计通过审查,4月1日进场施工,5月底水中墩完成建设,12月份完工通车。

快的不止是造桥。

2017年,仙都26个主要建设项目全部动工,3500多位参建人员抢晴天,战雨天,轮班作业,最终创下了仙都速度:一年内全部完工。

在建设高峰期,一共有23支施工队伍3000余名施工人员日夜奋战在工地上,仅用不到一年的时间完成了整个景区的基础设施建设和景点改造工程。

时间是最好的见证。

从2012年到2019年,仙都为了5A创建,外移了两条过境省道公路,建立了四个景区入口,让仙都景区变成了真正意义上的封闭型景区;搬迁7家石材厂和5家工业企业,开展7个村庄污水连片整治,拆除、搬迁沿溪两岸的20余家农家乐和禽畜养殖场;拆除景区内违章建筑和超高建筑,全面实施“五线下地”;改造主干道沿线3个村庄30万平方米民居外立面,建设10公里村庄道路……

时间也给出最好的答案。

现在仙都景区已建成游客中心、停车场,6个交通换乘站,形成旅交、骑行、步行、观光车等科学便捷的游览系统;景区242家5500多张床位的民宿农家乐成为浙江省最大的民宿集群之一。

极速创建中,负责记录创建5A全过程的摄影师许小峰说:“仙都创5A,节奏太快了。不论白天黑夜都要去,一天不去就会错过很多内容。”

以“军令状”见证

“完不成任务,我就回家种田!”今年60岁的丁文环是仙都旅游文化产业有限公司技术部部长。面对困难,他说“我是一名共产党员,我会一直奋战下去。”面对责任,他说“完不成任务,我就回家种田”。

“创5A”政策处理之初,正值炎热的夏季,仙都管委会的全体干部,人人领好任务,夜访农户,以一份大义讲透道理,以一片温情感动群众;有的干部举着受伤的手,没有白昼没有双休,带着政策科一帮兄弟姐妹深入田间地头 and 农户家中去完成一项项政策处理工作;有的干部被马蜂蜇伤,去卫生院简单处理一下,又回到政策处理现场。91岁的老党员王兰妹说,“只要项目需要无条件支持”。更难能可贵的是,她从一开始不理解政策的亲戚作坚决“斗争”,同街道干部一起攻坚下管线地下工程最难的一个政策处理问题。

“整个创建过程中,我们的准则只有一条,那就是事不过夜。整个创建过程中,每位的工作都是一道担当作为的标尺。”仙都管委会主任柯国华说,“挑灯夜战”成了新常态。有近一年的时间,大家每天回家休息的时间就几乎没有早于深夜12时的。

为了创5A,缙云县文旅局副局长厉守钗在2016年便被抽调到仙都创5A领导小组办公室协调工作。在抽调的这几年时间里,她加班的次数就远远超过工作二十年的加班总量,出差的次数也远远多于工作二十年的工作总量,最多的时候一个月有三分之二的时间是出差在外。“有时候夜里12时到北京,第二天早上就坐上回程的飞机了。”厉守钗说,尽管过程艰辛,但是能够从资源评审到创建迎检,到最后成功拿下5A这块金字招牌,让她与所有的参建者一样成了最幸福的人。

化“危”为“机”

当一切都在紧锣密鼓顺利进行时,2019年8月10日,第9号超强台风“利奇马”突袭缙云,重创仙都。而距离这时还有不到一个月的时间,仙都创5A即将迎检。

“一方面是建国以来最严重的破坏性灾难,一方面是20多天迎检的‘临门一脚’,仙都创5A,突然迎来了一场最严峻的考验。”柯国华说。

缙云县委书记李一波第一时间赶到仙都,一线指挥。亲眼目睹三年精心打造的基础设施一片破败,200多家民宿农家乐和相关行业被迫停业,这位县委书记的眼眶瞬间红了:如果不能在最短时间内重建仙都,所有干部群众的心血就付之东流。

台风突袭后,一场重建仙都的全县动员会在缙云召开。缙云县属71个部门及各乡镇数千名干部群众,一同加入到这场“大兵团”作战中,同心携手、夙兴夜寐、生死极速进行仙都景区灾后重建及生态修复。

大洋镇仙谷村党支部书记陈彩芬至今仍清晰记得那众志成城的场面。“我跟镇里的工作人员一起乘大巴到仙都,一下车就发现全县的同仁们都来了。”陈彩芬不会忘记,成百上千的干部群众空手上阵,全部用手清理挂在灌木上的垃圾,不借助一台机械,为的就是避免在清理过程中伤害到自然环境。

仅一周时间,全县共出动8000余人次,车辆机械800余台次,清运垃圾约1600吨,攻克损坏点位350多处。

仙都景区内木子李民宿的老板李边清晰地记得:“在那段时间里,全县领工资的人都是重建仙都的义工。短短几天时间里,河道两岸树枝上的垃圾被清理一空,但没人折断一根枝条。”

严峻的考验中,文化和旅游部组织相关专家到仙都指导抗台救灾。凌晨3时半到达仙都,中午12时离开仙都,短短8个多小时,台风中的破败与重建后的新生,让他们留下极为深刻的印象:景区重新开园,你们做到了。

2019年9月1日,仙都景区重新开园。22个日日夜夜的520多个小时里,巍巍的鼎湖峰见证了一场史无前例的灾后重建大会战。

“从打响景区革命,把分散的资源回收集中到政府手里,到赢得全民支持,让5A创建理念长在每位群众脑海中;从抢时间,赶进度到台风中新生,仙都创5A,没有一步是轻轻松松就能做好的。”柯国华说,“剧是必须从序幕开始的,但序幕还不是高潮。现在的仙都已经是最高级别的旅游景点,还是序幕不是高潮,下一步,仙都的目标是打造国际化旅游目的地。”

2020年,仙都精彩,来日可期。